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Çözüm: 

Kapasitörlerin ilk toplam enerjisi için her bir kondansatörün yükünü hesaplamak üzere, iki adet 

kirchoff ve bir adet yük korunumu kanunu yazabiliriz; 

Kirchoff 1:     

12 −
Q1

4
−

Q4

8
= 0 

Kirchoff 2:     

12 −
Q1

4
−

Q2

6
−

Q3

12
= 0 

Yük Korunumu 1:    

Q1 = Q2 + Q4 

Yük Korunumu 2:    

Q2 = Q3 

Buradan, Q1 = 36 C, Q2 = 12 C, Q3 = 12 C, Q4 = 24 C çıkar. 

Buna göre, toplam enerji 

∑
Q2

2C
= Etoplam =

362

2 ∙ 4
+

122

2 ∙ 6
+

122

2 ∙ 12
+

242

2 ∙ 8
= Eilk = 216 Joule 

çıkar. 

 

Kapasitörlerin son sığaları; C1 = 8 F, C2 = 24 F, C3 = 12 F, C4 = 8 F 

Bu durumda kapasitörlerin yükleri için kirchoff yazarsak; 

Kirchoff 1:     

12 −
Q1

8
−

Q4

8
= 0 

Kirchoff 2:     

12 −
Q1

8
−

Q2

24
−

Q3

12
= 0 

Yük Korunumu 1:    



Q1 = Q2 + Q4 

Yük Korunumu 2:    

Q2 = Q3 

Buradan, Q1 = 64 C, Q2 = 32 C, Q3 = 32 C, Q4 = 32 C çıkar. 

Buna göre, toplam enerji de 

∑
Q2

2C
= Etoplam =

642

2 ∙ 8
+

322

2 ∙ 24
+

322

2 ∙ 12
+

322

2 ∙ 8
= Eson = 384 Joule 

çıkar. 

Dolayısıyla gereken enerji;  Eson − Eilk = 168 Joule′dir. 

Cevap B 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Çözüm: 

 

Elektrostatik kuvvetin büyüklüğü; 

Fe =
k2q2

r2
 

kadardır. Bu kuvvet merkezcil ivmelenmeyi oluşturan temel 

kuvvettir. 

Öyleyse, Newton’un 2. Yasasından; 

Fe = ma =
mv2

r
 

diyebiliriz. 

k2q2

r2
=

mv2

r
 

 

r =
k2q2

mv2
 

olarak bulunur. 

 “r” yarıçapı 2 katına çıkması için, cismin hızının “v”, “
1

√2
” katına düşmesi yeterlidir. 

Bu durumda sistemin toplam enerjisindeki değişim miktarı şöyle verilir; 

{
1

2
mv2 + (−

k2q2

r
)} −   {

1

2
m

 v2

2
+ (−

k2q2

2r
)} 

1

2
m

 v2

2
−

k2q2

2r
= −

kq2

2r
 

Buna göre yapılması gereken iş; 

W =
kq2

2r
 

kadardır. 

Cevap A 

  

-q 

𝐹𝑒  

2q 



 

 

Çözüm: 

Yaya uygulanan manyetik alan kuvveti, daima yaya dik olacağından, oluşacak bükülme çembersel 

olacaktır. Bu çemberin yarıçapı, manyetik alan büyüklüğüne göre değişiklik gösterir.  

Rα = L 

2R sin
α

2
= Ls 

Yayın demir ile birleştiği en alt noktadaki ip gerilmesini ele alırsak; 



T cos
α

2
= mg + ILB 

T sin
α

2
= ILB 

tan
α

2
=

ILB

mg + ILB
=

ILB
mg

1 +
ILB
mg

≅
ILB

mg
≅

α

2
 

2
L

α
[
α

2
−

(
α
2)3

6
] = Ls = L −

L

6
(

α

2
)

2

= L −
L

6
(

ILB

mg
)

2
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Çözüm: 

θ açısı ile atılan cisim için; 

Kinematik denklemi:    

v0 cos(θ)
2v0sin(θ)

g
= L0 

Maksimum kinetik enerjinin, maksimum potansiyel enerjiye oranı: 

4

3
=

1
2

mv0
2

mg(
v0

2 sin2 θ
2g )

 

Öyleyse, sin(θ) = √3/2 çıkar. Yani, θ = 60° dir ve L0 =
v0

2

g

√3

2
 dir. 

Bu durumda 2θ = 120°dir. Yani, 2v0 hızı ile atılan cisim, ters yönde, yer ile θ = 60° açı yapacak 

şekilde atılıyordur. 

 

 

Öyleyse; 

θ

2
 açısı ile atılan cisim için; 

Kinematik denklemi:    

v0

2
cos (

θ

2
)

2(
v0
2 )sin (

θ
2)

g
= L1 

2θ açısı ile atılan cisim için; 

Kinematik denklemi:    

2v0 cos(θ)
2(2v0)sin(θ)

g
= L3 



 

Sonuçta; L3 + L1 =
v0

2

g
(4 sin(2θ) +

1

4
sin(θ)) =

v0
2

g

17√3

8
 

Öyleyse; L3 + L1 =
17

4
L0’dır. 

Cevap A 

  



 

Çözüm: 

Soruda eksik bilgi olduğundan iptal edilmiştir ama doğru çözümünde cevap E 

şıkkıdır. 

Enerji korunumundan; 

mgh =
1

2
mv2 ; v = √2gh = √40 

Cismin serbest cisim diyagramlarını çizersek; 

 

 

 

 

 

 

Yatay merkezkaç ivmesi; N2 =
mv2 sin2 θ

R
 

Helezon’a dik yönde, yani “N1” tepki kuvvetinin yönünde kuvvet dengesi; N1 = mgsin(θ) 

Toplam kuvvet; 

√N2
2 + N1

2 = NNET = √(mg sin θ)2 + (
mv2 sin2 θ

R
)

2

 

θ’yı bilebilirsek, tepki kuvvetinin büyüklüğünü hesaplayabiliriz.  

𝑵𝟏 

mg 

𝜽 

𝑵𝟐 



  

Çözüm: 

Herhangi bir açı yaparken, sağ alt noktaya göre tork aldığımız durumda; 

ρtahta

L

2
g

3L

4
+ ρdemir

L

2
g

L

4
=? ρsuLg

L

2
 

ρtahta

3

8
+ ρdemir

1

8
=? ρsu

1

2
 



0.475 < 0.5 

Öyleyse bu çubuk sağ alt noktası etrafında dik duruma gelene kadar dönecektir. 

Tam dik duruma geldiğinde, kaldırma kuvveti ile yerçekimi kuvvetlerini karşılaştırırsak; 

ρtahta

L

2
g + ρdemir

L

2
g =? ρsuLg 

1.1 > 1 

Kaldırma kuvveti, yerçekimi kuvvetlerinden daha düşük olduğu için, cisim kabın tabanına değerek dik 

bir vaziyette dengede kalır. 

Cevap D 

  



 

Çözüm: 

Her bir direnç üzerinden geçen akım yönü için 

şekilde gösterilen ok işaretlerini ve In tanımını 

yaparak, kirchofflar alalım. 

Üstteki kısım ayrı bir devre gibidir. Alttaki 

akımları etkilemez. 

Alttaki kısım için iki tane kirchoff alırsak; 

8 − 2𝐼5 − 3𝐼4 = 0 

12 + 3𝐼4 + 1(𝐼4 − 𝐼5) = 0 

Birinci denklemden; 

𝐼5 =
8 − 3𝐼4

2
 

İkinci denklemde yerine yazarsak; 

12 + 4𝐼4 −
8 − 3𝐼4

2
= 0 

Öyleyse; 

𝐼4 = −
16

11
 𝐴 

Yani, çizilen ok işaretine ters yönde ve “16/11” amper büyüklüğünde akım akmaktadır. 

Cevap C 

 

  



 

Çözüm: 

Sistem ω açısal hızı ile dönerken piston üzerindeki kuvvet dengesi; 

mω2L = PS 

Sistem 2ω açısal hızı ile dönerken piston üzerindeki kuvvet dengesi; 

m4ω2
3L

2
=

PL

L
2

S + k
L

2
  

Sistem 3ω açısal hızı ile dönerken piston üzerindeki kuvvet dengesi; 

m9ω2x =
PL

2L − x
S + k(x − L) 

İlk iki denklemden; 

8PS = kL 

Üçüncü denklemde yerine yazarsak; 

9PS
x

L
= PS

L

2L − x
+ 8PS

x − L

L
 

9(2L − x)x = L2 + 8(2L − x)(x − L) 

18Lx − 9x2 = L2 + 24Lx − 16L2 − 8x2 

x2 + 6Lx − 15L2 = 0 

x = −3L ± √9L2 − (−15L2) 

x = (2√6 − 3)L 

Cevap E 

  



 

Çözüm: 

Soruda sınavda eksik bilgi verildiğinden iki şık da doğru çıkmaktadır o yüzden iptal 

edilmiştir.  

İlk durumda iken; 

𝑃𝑔𝑎𝑧1
𝑆 = 𝑚𝑔 + 𝑃𝑎𝑡𝑚𝑜𝑠𝑓𝑒𝑟𝑆 

Soldaki piston ℎ/12 kadar aşağı indiğinde, “3𝐴 ∗ ℎ/12” kadarlık bir hacmi diğer tarafa iter ve sağ 

tarafın alanı da “𝐴” kadar olduğu için, sağ taraftaki sıvı “ℎ/4” kadar yükselir. 

Gaz sıckalığı sabit ise; 

𝑃𝑔𝑎𝑧2

3ℎ

4
= 𝑃𝑔𝑎𝑧1

ℎ 

(𝑆 = 3𝐴) olacak şekilde, ikinci durumda kuvvet dengesi; 

𝑃𝑔𝑎𝑧2
𝑆 + 𝜌𝑠𝚤𝑣𝚤𝑔(

ℎ

4
+

ℎ

12
)𝑆 = 𝑃𝑎𝑡𝑚𝑜𝑠𝑓𝑒𝑟𝑆 + 𝑚𝑔 + 𝑀𝑔 

Üçüncü durumda ise; 

𝑃𝑔𝑎𝑧3
𝑆 + 𝜌𝑠𝚤𝑣𝚤𝑔ℎ3𝑆 = 𝑃𝑎𝑡𝑚𝑜𝑠𝑓𝑒𝑟𝑆 + 𝑚𝑔 + 3𝑀𝑔 

Ve; 

𝑃𝑔𝑎𝑧3
(ℎ −

3ℎ3

4
) = 𝑃𝑔𝑎𝑧1

ℎ 

İkinci ve üçüncü denklemleri, birinci denklemle birleştirip, şöyle yazalım; 

4𝑃𝑔𝑎𝑧1

3
𝑆 +

𝜌𝑠𝚤𝑣𝚤𝑔ℎ

3
𝑆 = 𝑃𝑔𝑎𝑧1

𝑆 + 𝑀𝑔 

𝑃𝑔𝑎𝑧1
ℎ

(ℎ −
3ℎ3

4 )
𝑆 + 𝜌𝑠𝚤𝑣𝚤𝑔ℎ3𝑆 = 𝑃𝑔𝑎𝑧1

𝑆 + 3𝑀𝑔 

Bir referans noktası daha gerekiyor. 



 

Çözüm: 

t süre sonra cismin hızı; 

(v0 +
F0

m
t)

2

+ (
v0

2
−

2F0

m
t)

2

 = (
v0√7

2
)

2

 

2t süre sonra cismin hızı; 

(v0 +
F0

m
2t)

2

+ (
v0

2
−

2F0

m
2t)

2

 = v2t
2  

3t süre sonra cismin hızı; 

(v0 +
F0

m
3t)

2

+ (
v0

2
−

2F0

m
3t)

2

 = v3t
2  

1. denklemden; 

v0
25

4
+ 5 (

F0t

m
)

2

=
v0

27

4
 

 

F0t

m
=

v0

√10
 

Öyleyse, 

v2t = √
v0

25

4
+ 20 (

F0t

m
)

2

=
√13

2
v0 

ve  

v3t = √
v0

25

4
+ 45 (

F0t

m
)

2

=
√23

2
v0 

v2t

v3t
=

√13

√23
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Çözüm: 

80 sn içerisinde öğrenci trene doğru 50 ∙ 80 = 4000 cm =  40 m yol almıştır.  

Trenin 36 km/sa (10 m/sn) ilk hızı ile başlayıp, 125 m sonunda duracağını göz önünde 

bulundurursak, trenin ivmesi;  

vtren
2

2L
= a = 0.4 m/sn2 

Tren durana kadar geçen süre; 

vtren

a
= ttoplam = 25 sn 

Çocukyön değiştirmese idi, alacağı toplam yol; 

vçocukttoplam = 12.5 m idi. 

Çocuk ile tren, t0 kadar süre sonra karşılaşırlarsa; 

vçocukt0 + vtrent0 −
1

2
at0

2 = 125 − 40 

0.5t0 + 10t0 − 0.2t0
2 = 85 

21t0 − 0.4t0
2 = 170 

4t0
2 − 210t0 + 1700 = 0 = 2(t0 − 10)(2t0 − 85) 

t0 = 10 sn 

Çocuk bu t0 kadarlık süre zarfında, 

vçocukt0 = 5  

kadarlık yol almıştır. 

Geriye kalan 7.5 m’lik yolu geriye doğru yürümüştür. 

Yani, 40 metreden geriye doğru 7.5 − 5 = 2.5 m kadar gitmiştir. 

Sonuç olarak, A noktasından 37.5 metre uzaklıkta durmuştur. 



Bu uzaklık tam olarak 6 ∙ 6.25 = 37.5 metre uzaklığındadır. Yani, çocuğa en yakın kapı girişi, çocuğun 

önünde duran 6. kapının girişidir. 

Cevap D 

  



 

Çözüm: 

İlk durumda gerilmeler; 

T1 + m1g = ρsıvıVcisim1g 

T1 = (ρsıvıVcisim1 − m1)g 

T2 = (m2 − ρsıvıVcisim2)g 

İkinci durumda, bütün yerçekimi ivmesi “g = 10 m/sn2” ifadeleri “g − a = 8 m/sn2” değeri ile yer 

değiştirecektir. 

Öyleyse; 

T1son = T1 ∙
8

10
= 8 N 

T2son = T2 ∙
8

10
= 8 N 

Cevap A   



 
Çözüm: 

İlk durumda ışığın gidip gelme süresi; 

ℎ

𝑐/𝑛
+

ℎ

𝑐
= 𝑡 =

ℎ

𝑐
(1 + 𝑛) 

İlk durumda kabın taban alanı S olsun. Son durumda; 

Kabın taban alanı: 

𝑆(1 + 2 𝛼 Δ𝑇) = 𝑆𝑠𝑜𝑛 

Sıvının son hacmi: 

𝑉𝑠𝑜𝑛 =
𝑆ℎ

2
(1 + 𝛽Δ𝑇) 

Sıvının son yüksekliği: 

ℎ𝑠𝑜𝑛 =

𝑆ℎ
2

(1 + 𝛽Δ𝑇)

𝑆(1 + 2 𝛼 Δ𝑇)
=

ℎ

2

1 + 𝛽Δ𝑇

1 + 2𝛼Δ𝑇
 

Kabın boş tarafının son yüksekliği: 

ℎ(1 + 𝛼Δ𝑇) − ℎ𝑠𝑜𝑛 = ℎ𝑏𝑜ş 

Son durumda, ışığın kırıcılık indisi 𝑛𝑠𝑜𝑛 = 1.5 − 200 ∙ 0.0005 = 1.4 iken, ışığın gidip gelme süresi; 

ℎ𝑠𝑜𝑛2

𝑐/𝑛𝑠𝑜𝑛
+

ℎ𝑏𝑜ş2

𝑐
= 𝑡𝑠𝑜𝑛 

𝑡𝑠𝑜𝑛 =
ℎ

𝑐
[(

1 + 𝛽Δ𝑇

1 + 2𝛼Δ𝑇
) (𝑛𝑠𝑜𝑛 − 1) + 2(1 + 𝛼Δ𝑇)] 

𝑡𝑠𝑜𝑛 =
ℎ

𝑐
∙ 2.42 

𝑡𝑖𝑙𝑘 =
ℎ

𝑐
∙ 2.5 

𝑡𝑠𝑜𝑛

𝑡𝑖𝑙𝑘
=

2.42

2.5
= 0.968 

Yani %3.2’lik bir değişim gözlemlenmiştir. 

Cevap C 



 

Çözüm: 

 

 

 

 

 

 

Öyle bir açı vardır ki, bu açıdan sonra ışıklar küreyi aşıp tabana ulaşabilirler. 

Bu durumda, ışık küreyi teğet geçiyor olmalıdır. 

“𝜃” havadaki ışığın, “𝛼” sudaki ışığın suyun normali ile yaptığı açı olmak üzere, geometriden; 

tan
𝛽

2
=

𝐷
2
𝐷

√2

=
1

√2
 

2 sin
𝛽

2
cos

𝛽

2
= 2

1

√3

√2

√3
= sin 𝛽 

90 − 𝛽 = 𝛼 

sin 𝛼 = √1 − sin2 𝛽 =
1

3
 

tan 𝜃 =

𝐷
sin 𝛽

−
𝐷

√2
𝐷/2

=
1

√2
 

sin 𝜃 =
1

√3
 

Snell yasasından; 

sin 𝜃 = 𝑛 sin 𝛼 

𝑛 =
sin 𝜃

sin 𝛼
= √3 

Cevap C   

𝛽 𝛽/2 



 

Çözüm: 

İlk durumda; 

Cisimden gelen ışınlar, (𝑓 odak uzaklıklı) yakınsak mercekten sonra “𝑥” uzaklıkta birleşecek şekilde 

toplanırsa; 

1

3𝑓
+

1

𝑥
=

1

𝑓
 

𝑥 =
3𝑓

2
 

çıkar. 

Bu noktadan sonra devam eden ışınlar, ıraksak mercekten sonsuza gidecekler ise; 

1

𝐿 − 𝑥
+

1

∞
= −

1

𝑓
 

𝐿 =
𝑓

2
 

olmalıdır. İkinci durumda; 

Cisimden gelen ışınlar, (2𝑓 odak uzaklıklı) yakınsak mercekten sonra “𝑥2” uzaklıkta birleşecek şekilde 

toplanırsa; 

1

3𝑓
+

1

𝑥2
=

1

2𝑓
 

𝑥2 = 6𝑓 

çıkar. 

Bu noktadan sonra devam eden ışınlar, ıraksak mercekten çıkarak; 

1

5𝑓 − 𝑥2
+

1

𝑥𝑠𝑜𝑛
= −

1

2𝑓
 

𝑥𝑠𝑜𝑛 = 2𝑓 

noktasında odaklanırlar. 

Cevap C 



 

Çözüm: 

Fırlatıldıktan hemen sonra cismin enerjisi; 

−
𝐺𝑀𝑚

𝑎
−

𝐺𝑀𝑚

7𝑎
+

1

2
𝑚𝑣2 = 𝐸𝑖𝑙𝑘 

Minimum hızı sorduğu için, mantık yürüterek, cisim gezegenlerin tam orta noktasına geldiği anda, 

cismin hızının “0” olacağını varsayabiliriz; 

−
𝐺𝑀𝑚

4𝑎
−

𝐺𝑀𝑚

4𝑎
= 𝐸𝑜𝑟𝑡𝑎 

Öyleyse, ilk hız; 

𝑣 = √
9𝐺𝑀

7𝑎
 

çıkar. 

Cevap D 

  



 

Çözüm: 

Birbirilerine çarpmadan hemen önceki hızları; 

𝑣2 = √2𝑔ℎ 

Çarpışma anında momentum korunacağı için, yukarı çıkan kütlenin çarpışmadan sonraki ilk hızı; 

𝑚1 − 𝑚2

𝑚2
𝑣 = 𝑣2 

Çarpışmanın esnek olmasından dolayı enerji de korunacaktır; 

1

2
𝑚1𝑣2 +

1

2
𝑚2𝑣2 =

1

2
𝑚2𝑣2

2 

√
𝑚1 + 𝑚2

𝑚2
𝑣 = 𝑣2 

Öyleyse; 

√
𝑚1 + 𝑚2

𝑚2
=

𝑚1 − 𝑚2

𝑚2
 

3𝑚2 = 𝑚1 

Bu hız ile çıkacağı maksimum yükseklik; 

𝐻 =
(

𝑚1 − 𝑚2
𝑚2

𝑣)
2

2𝑔
=

2𝑣2

𝑔
= 4ℎ 

Cevap C 

  



 

Çözüm: 

Bilinen yükler tarafından yatayda ve dikeyde uygulanan kuvvetlerin zıt miktarlarının, bilinmeyen yük 

tarafından uygulanması gerekmektedir. 

Dikeyde; 

𝑘4𝑄2

(2𝑎)2
−

𝑘𝑄2

(2𝑎)2

1

2
 = 𝐹𝑦 

𝐹𝑦 =
𝑘𝑄2

𝑎2

7

8
 

Yatayda ise; 

𝑘𝑄2

(2𝑎)2

√3

2
= 𝐹𝑥 =

𝑘𝑄2

𝑎2

√3

8
 

Bu kuvvetlerin oranı, cismin yatay ile yaptığı açısını bize verecektir; 

tan 𝜃 =
𝐹𝑦

𝐹𝑥
=

7

√3
=

𝑎

𝑎𝑥
 

𝑎𝑥 = 𝑎
√3

7
   𝑣𝑒   𝑙𝑥 =

𝑎√52

7
 

𝑘𝑄𝑄𝑥

𝑙𝑥
2

𝑎

𝑙𝑥
= 𝐹𝑦 =

𝑘𝑄𝑄𝑥

𝑎2 52
3
2

73  

=
𝑘𝑄2

𝑎2

7

8
 

𝑄𝑥 = 𝑄13√13/49 
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Çözüm: 

Aşağıdaki 𝑚 kütlesi, en tepeye çıktığı anda; 

Momentum korunumundan; 

𝑚𝑣 = −𝑚𝑣2 + 2𝑚𝑣3 

Enerji korunumundan;  

1

2
𝑚𝑣2 = 𝑚𝑔2𝑅 +

1

2
𝑚𝑣2

2 +
1

2
2𝑚𝑣3

2 

Hızın en düşük miktarı istendiği için; 

Büyük kütlenin referansına geçildiğinde, küçük kütlenin üzerindeki yerçekimi kuvveti, merkezcil ivme 

ile kütlesinin çarpımına eşit olmalıdır. 

𝑚(𝑣2 + 𝑣3)2

𝑅
= 𝑚𝑔 

İlk denklemden; 

𝑣2 = 𝑣2
2 + 4𝑣3

2 − 4𝑣2𝑣3 

İkinci denklemden; 

𝑣2 = 4𝑔𝑅 + 2𝑣3
2 + 𝑣2

2 

Üçüncü denklemden; 

𝑔𝑅 = 𝑣2
2 + 𝑣3

2 + 2𝑣2𝑣3 

---İlk iki denklemi birbirine eşitlersek; 

4𝑔𝑅 = 2𝑣3
2 − 4𝑣2𝑣3 

--- 

Üçüncü denklemden 𝑣2𝑣3 çarpımını çekip burada yerine yazarsak; 

4𝑔𝑅 = 2𝑣3
2 − 4 (

𝑔𝑅 − 𝑣2
2 − 𝑣3

2

2
) = 4𝑣3

2 + 2𝑣2
2 − 2𝑔𝑅 



4𝑣3
2 + 2𝑣2

2 = 6𝑔𝑅 

2𝑣3
2 + 𝑣2

2 = 3𝑔𝑅 

Bu ifadeyi, ikinci denklemde yerine yazarsak; 

𝑣2 = 4𝑔𝑅 + 3𝑔𝑅 

𝑣 = √7𝑔𝑅 
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Çözüm: 

İlk olarak “2𝑚” kütleli blok “𝑚” kütleli cisme çarptığında son hızını bulmak için enerji ve momentum 

korunumu yazalım; 

2𝑚𝑣 = 2𝑚𝑣2 + 𝑚𝑣3 

1

2
2𝑚𝑣2 =

1

2
2𝑚𝑣2

2 +
1

2
𝑚𝑣3

2 

İkinci denklem; 

4𝑣2 = 4𝑣2
2 + 2𝑣3

2 

İlk denklem; 

4𝑣2 = 4𝑣2
2 + 𝑣3

2 + 4𝑣2𝑣3 

Bu iki denklemi birbirine eşitlersek; 

𝑣3 = 4𝑣2 

𝑣2 =
𝑣

3
 

𝑣3 =
4𝑣

3
 

Daha sonra “𝑚” kütleli cisim “𝑣3” hızı ile diğer “𝑚” kütleli cisme çarpar ve tüm hızını aktararak 

kendisi durgun kalır. 

Bu durumda, “2𝑚” kütleli blok, “𝑚” kütleli cisme tekrar çarpar ve son hızları şöyle olur; 

𝑣2𝑚 =
𝑣

9
 

𝑣𝑚 =
4𝑣

9
 

Bizden istenilen şey, “2𝑚” kütleli cismin yukarıya çıkabilmesi olduğu için, 



𝑣2𝑚
2 = 2𝑔𝐻 =

𝑣2

81
 

Dolayısıyla, “2𝑚” kütleli bloğun ilk kinetik enerjisi; 

𝐸 =
1

2
2𝑚𝑣2 = 162 𝑚𝑔𝐻 
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Çözüm: 

 “𝑁” tepki kuvveti, tel’e dik yönde olduğundan, bu yönde kuvvet eşitliği yazılabilir. 

𝐹𝑔𝑟𝑎𝑣𝑖𝑡𝑦 cos 𝜃 = 𝑁 

“𝑁” tepki kuvvetinin yatay bileşeni, açısal ivmeyi kazandıran kuvvet olacaktır; 

𝑁𝑠𝑖𝑛 𝜃 = 𝑚𝑤0
2𝑅 

Parabol denkleminden; 

tan 𝜃 = 2𝛼𝑅 

Öyleyse; 

√
𝐹𝑔𝑟𝑎𝑣𝑖𝑡𝑦 tan 𝜃

𝑚𝑅
= 𝑤0 

𝑤0 = √2𝛼𝑔 
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𝜃 

𝐹𝑔𝑟𝑎𝑣𝑖𝑡𝑦 

𝑁 



 

Çözüm: 

Cisim terminal hıza ulaştığı anda, üzerindeki net kuvvet sıfırdır; 

𝜌𝑐𝑖𝑠𝑖𝑚

4

3
𝜋𝑟3𝑔 − 𝜌𝑠𝚤𝑣𝚤

4

3
𝜋𝑟3𝑔 = 6𝜋𝜂𝑟𝑣 

𝑣 = (𝜌𝑐𝑖𝑠𝑖𝑚 − 𝜌𝑠𝚤𝑣𝚤)
2

9𝜂
𝑟2𝑔 =

4

9𝜂
 

Bu hız ile t sürede alınacak yol miktarı; 

𝐿 = 𝑣𝑡 

𝐿 =
4

9𝜂
𝑡 

𝜂 =
4𝑡

9𝐿
 

Data değerlerine bakarak hesaplanacak “𝜂” değerleri; 

Ölçüm 1: 

𝜂1 =
100

22.5
 

Ölçüm 2: 

𝜂2 =
1776

439.56
 

Ölçüm 3: 



𝜂3 =
2520

623.7
 

Ölçüm 4: 

𝜂4 =
2860

643.5
 

Ölçüm 5: 

𝜂5 =
3300

816.75
 

Ortalaması ise; 

𝜂 =
416

99
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Çözüm: 

Cevap D 

Sıvıyı “𝑎” tabanlı, “𝐿” yükseklikli üçgen ve kenar 

uzunlukları “𝑏” ve “𝐿” olan dikdörtgen şeklinde iki 

parça olarak düşünürsek; 

Üçgenin kütle merkezi, “𝐾𝑀” noktasından; 

𝑥üç𝑔𝑒𝑛 = 𝑏 sin 𝜃 − (
𝐿

3
cos 𝜃 −

2𝑎

3

1

2
sin 𝜃) 

kadar uzaklıktadır. 

Dikdörtgenin kütle merkezi ise, “𝐾𝑀” noktasında; 

𝑥𝑑𝑖𝑘𝑑ö𝑟𝑡𝑔𝑒𝑛 =
√𝑏2 + 𝐿2

2
cos (𝜃 + 𝛼) 

kadar uzaklıktadır. 

{cos(𝜃 + 𝛼) = cos 𝜃 sin 𝛼 − sin 𝜃 cos 𝛼} 

Kütle merkezine göre torkları eşitlersek; 

(𝜌𝑠𝑢

𝑎𝐿

2
𝐿𝑑𝑒𝑟𝑖𝑛𝑙𝑖𝑘) 𝑥üç𝑔𝑒𝑛 = (𝜌𝑠𝑢𝐿𝑏𝐿𝑑𝑒𝑟𝑖𝑛𝑙𝑖𝑘)𝑥𝑑𝑖𝑘𝑑ö𝑟𝑡𝑔𝑒𝑛 

Ayrıca hacim korunumundan; 

ℎ𝐿 = 𝑏𝐿 +
𝑎𝐿

2
 

𝑏 = ℎ − 𝑎/2 

Son olarak, dik üçgenden; 

𝑎 = 𝐿/√3 

𝑎 

𝑏 

𝜃 

𝐿 

𝐴 

𝐾𝑀 

𝛼 

𝜃 



Öyleyse, tüm denklemleri birleştirirsek; 

ℎ

𝐿
=

√3 

2
+

√5

3
 

 

Olarak bulunur. 

Cevap D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

Çözüm: 

Sıvı tabanındaki basınç “6/5” katına çıktığına göre, “𝑃 = ℎ𝜌𝑔” formülünden, sıvı yüksekliği de “6/5” 

katına çıkmış demektir. 

Bu sırada buz erimiş ve su olmuş olduğuna göre yoğunlukları kap içerisindeki su ile eşittir. Dolayısıyla 

kütleleri; 

𝑀𝑠𝑢 = 𝜌𝑠𝑢ℎ𝑆 

𝑚𝑏𝑢𝑧 = 𝜌𝑠𝑢

ℎ

5
𝑆 

Yani kabın içerisinde “5𝑚” kütleli su vardır. 

Isı alışveriş formülünü yazarsak; 

𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝑏𝑢𝑧(0 − (−10)) + 𝑚𝑏𝑢𝑧𝐿 + 𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝑠𝑢(𝑇1 − 0) = 5𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝑠𝑢(65 − 𝑇1) 

𝑇1 =
5 ∗ 65 ∗ 𝑐𝑠𝑢 − 𝐿 − 10𝑐𝑏𝑢𝑧

6𝑐𝑠𝑢
= 40 °𝐶 

“3𝑚” kütleli buz olsaydı yine ısı alışveriş formülünü yazarsak; 

3𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝑏𝑢𝑧(0 − (−10)) + 3𝑚𝑏𝑢𝑧𝐿 + 3𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝑠𝑢(𝑇2 − 0) = 5𝑚𝑏𝑢𝑧𝑐𝑠𝑢(65 − 𝑇2) 

𝑇2 =
5 ∗ 65 ∗ 𝑐𝑠𝑢 − 3𝐿 − 30𝑐𝑏𝑢𝑧

8𝑐𝑠𝑢
= 8.75 °𝐶 

𝑇2 − 𝑇1 = 31.25 °𝐶 
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Çözüm: 

Kütle merkezleri düşeyde aynı doğru üzerindedirler. 

Silindirin kütle merkezi yerden “𝑎” kadar yükseklikte ve kütlesi “𝜌𝜋𝑎22𝑎” 

kadardır. 

İlk durumda küpün alt tabanının hipotenüsü, silindirin çapına eşittir. 

Öyleyse küpün bir kenarı “√2𝑎” büyüklüğündedir. 

Bu durumda, küpün kütle merkezi yerden “2𝑎 + 𝑎/√2” kadar yükseklikte ve kütlesi “𝜌2√2𝑎3” 

kadardır. 

Öyleyse kütle merkezi yerden; 

𝑥𝑘𝑚1
=

𝜌𝜋2𝑎3 ∗ 𝑎 +
𝜌2√2𝑎3(4 + √2)𝑎

2

𝜌𝜋2𝑎3 + 𝜌2√2𝑎3
= 𝑎

2𝜋 + 4√2 + 2

2𝜋 + 2√2
 

İkinci durumda küpün bir kenarının uzunlupu, silindirin çapına eşittir. Öyleyse küpün bir kenarı “2𝑎” 

büyüklüğündedir. 

Bu durumda, küpün kütle merkezi yerden “2𝑎 + 𝑎 = 3𝑎” kadar yükseklikte ve kütlesi “𝜌23𝑎3” 

kadardır. 

Öyleyse kütle merkezi yerden; 

𝑥𝑘𝑚2
=

𝜌𝜋2𝑎3 ∗ 𝑎 + 𝜌8𝑎33𝑎

𝜌𝜋2𝑎3 + 𝜌8𝑎3
= 𝑎

2𝜋 + 24

2𝜋 + 8
 

 Öyleyse, ikilinin kütle merkezi ile silindirin kütle merkezi arasındaki mesafeler farkı; 

Δ𝑦1

Δ𝑦2
=

𝑥𝑘𝑚1
− 𝑎

𝑥𝑘𝑚2
− 𝑎

=

(2√2 + 2)𝑎

2𝜋 + 2√2
16𝑎

2𝜋 + 8

=
(√2 + 1)14

16(3 + √2)
=

(√2 + 1)(3 − √2)

8
=

2√2 + 1

8
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